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Годишњак за истраживање геноцида, 1/2025

„Вечито – Богдан Богдановић“ као путујући  
истраживачко-изложбени пројекат на  

постјугословенском простору – извор знања и  
инспирације за ново меморијално стваралаштво

Пројектом „Вечито – Богдан Богдановић“ руководи Центар за истраживање и валори-
зацију градитељског наслеђа „ВАМ“ из Београда који га активно развија кроз четири године 
истраживања, тематске изложбе и публикације. Покренут је од стране двочланог ауторског 
тима, историчарке уметности мр Маре Јанакове Грујић и фотографа Предрага Новаковића, 
данас повезује преко четрдесет „богданолога“ са ширег постјугословенског простора. Осим 
што повећава интересовање јавности за Богдановићево стваралаштво, пројекат подстиче 
експертску дискусију о даљим правцима проучавања и заштите његових дела, угрожених 
историјским ревизионизмом и вандалистичким испадима у појединим срединама. У њој су, 
под покровитељством руководиоца пројекта, учешће узели најкомпетентнији историогра-
фи, конзерватори и музеолози из република бивше СФРЈ у којима је Богдановић оставио 
дубок стваралачки траг. 

Пројекат је зачет у јубиларној години једног века од рођења проф. арх. Богдана Богда-
новића (1922–2010), када је приређена исцрпна монографска изложба у Галерији Атријум 
Библиотеке града Београда. Привукла је пажњу многобројних грађана, стручњака и студе-
ната Универзитета у Београду. Недуго затим, изложба је почела да се приказује у културним 
установама градова у којима су очувани Богдановићеви архитектонско-скулптурални спо-
меници, и то тако што је у сваком од њих,, осим шире монографске поставке, приређена и 
додатна поставка посвећена локалном меморијалу. Изложба се, још исте године, нашла у 
Замку културе у Врњачкој Бањи (18.11 – 7.12.2022) потцртавајући меморијал Попину кроз 
едукативне радионице са децом и стручно-научну конференцију посвећену овом спомени-
ку, а одмах потом у Музеју Срема у Сремској Митровици (9–23.12.2022), где су исте врсте 
активности биле посвећене Спомен-гробљу у Сремској Митровици, граду који је те године 
обележавао 80 година од масовног стрељања жртава фашизма на месту које ће Богдановић 
после рата установити као меморијал. У наредној години предузета су нова гостовања и 
истражени су детаљно: Спомен-парк борбе и победе у Чачку (Народни музеј Чачак, 22.2 
– 31.3.2023, изложбом је отворена манифестација „Престоница културе“ у овом музеју), 
Споменик Револуције у Власотинцу (Културни центар Власотинце, 18.5 – 1.6.2023), Споме-
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ник историји борбе за ослобођење Књажевца (Завичајни музеј Књажевац, 15.6 – 1.9.2023), 
Спомен-парк Јасиковац у Беранама (Полимски музеј, Црна Гора, 1 – 15.7.2023, изложбом 
је отворена манифестација „Беранско културно љето“) и Споменик почетку устанка у Белој 
Цркви (Док културе Библиотека „Политика“, 17–31. октобар 2023). 

Главни, ретроспективни део изложбене поставке, од почетка чини двадесет монумен-
талних кружних експоната посвећених сваком Богдановићевом меморијалу, велики панои 
са „личном картом“ Богдана Богдановића и његовог опуса (топографско-хронолошка мапа 
дела на простору СФРЈ, библиографија, попис досадашњих изложби), музеолошки део 
поставке са Богдановићевим публикацијама, предметима, цртежима, фототекама, хеме-
ротекама и сл., и мултимедијални део са видео пројекцијом виртуелних посета сваког од 
Богдановићевих дела – са земље и из ваздуха. Изложбе увек прати високотиражни каталог, 
приређен у ћириличној и латиничној верзији, у коме је дат свеобухватан поглед на Бог-
дановићево прегнуће и до сада најпрецизнији подаци о његовом животу и опусу. Према 
речима ауторке изложбе Јанакове Грујић, „изложба је базирана на двојном читању Богда-
новићевих меморијала. Концепт се заснива у премиси да на земљи егзистирају орнаментни 
записи, а са неба се виде симболичко-митски знакови. Оно што се види са земље припада 
’истини о животу’, а оно што се види са неба је ’истина о смрти’. Обе истине су упечатљиве 
и саопштене на уметнички прегнантан начин. Док се читање „са земље'' одвија у сложеној 
интеракцији споменик–посетилац–амбијент, кроз тродимензионалну прецепцију облика, 
читање „са неба” је стилизовано и апстраховано, припадајући дводимензионалном цртежу 
изузетно јаке симболике

Слика 1: Изложба Вечито поводом стогодишњице рођења Богдана Богдановића, 
Галерија Атријум Библиотеке града Београда, септембар–октобар 2022.

др Александар КАДИЈЕВИЋ
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Година 2024. била је у потпуности фокусирана на истраживања и ревалоризацију Бог-
дановићевог опуса у Босни и Херцеговини. Маршрута је кренула од Мостара и Партизан-
ског спомен-гробља (Културни центар Мостар, 9.5 – 3.6.2024), преко Травника и његове 
Некрополе жртава фашизма (Завичајни музеј Травник и галерија Еx Ponto родне куће Иве 
Андрића, 5–30.6.2024) до Бихаћа и Спомен-парка „Гаравице“ (Музеј унско-санског канто-
на, 8–30. октобар 2024). Као својеврсна рекапитулација свега што је истражено и презенто-
вано на овој маршрути, приређена је пригодна манифестација у Сарајеву током новембра 
месеца (Умјетничка галерија БиХ, 1–30. новембар 2024), која је, осим синтезне изложбене 
поставке, укључила и велики округли сто на тему „Богдан Богдановић у Босни и Херцего-
вини“, уметничке перформансе инспирисане овим ствараоцем, едукативне радионице за 
децу и промоције две публикације пројекта „Вечито – Богдан Богдановић“: прве књиге исто-
именог зборника радова и монографију Спомен-парк Гаравице.

У 2025. години пројекат „Вечито – Богдан Богдановић“ је истраживања усмерио на 
Северну Македонију и два Богдановићева споменика која ова држава баштини – Споменик 
палим борцима на Исару у Штипу и Могилу непобеђених у Прилепу, те су током јесени 
приређени резултати у виду нових поставки у ова два града (НУ Завод и музеј Штип – га-
лерија Безистен, 19.9 – 7.10.2025; НУ Завод и музеј Прилеп – НУЦК „Марко Цепенков“, 
9–28.10.2025). Синтезна поставка приређена је од 21. новембра у НУ „Завод и музеј“ Би-

Слика 2: Зборник Вечито – Богдан Богдановић, књига 1, Београд 2024 
(лево) и монографија Спомен-парк Гаравице, Бихаћ, 2024. (десно)
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тола. У овој години изашла је из штампе и друга књига мултидисциплинарног зборника о 
архитекти Богдану Богдановићу.

Посебан догађај у развоју пројекта „Вечито“ представља регионална монографска из-
ложба 60 година Партизанског спомен-гробља у Мостару – Право на љепоту снова, свечано от-
ворена 25.09.2025. у Центру за културу Мостар, тачно на дан када је пре шест деценија био 
отворен и овај спомен-комплекс. Ауторке су мр Маре Јанакова Грујић и мр Миња Пјешчић, 
и посетиоци су је могли видети до 15.10.2025. године. Изразито савремено конципирана по-
ставка, осим класичних зидних паноа и витринских експоната, обухвата и велики виртуелан 
простор доступан преко QR кодова. Детаљно је презентована иницијатива и историјат овог 
највећег мостарског, али и Богдановићевог споменика, као и живот споменика током 1960-
их, 1970-их и 1980-их, кроз хемеротеке мостарског недељног листа „Слобода“. Другу поло-
вину галеријског простора ауторке су резервисале за оживљавање комплетног репертоара 
спомен-плоча на Партизанском гробљу, будући да су оне данас ин ситу девастиране и раз-
несене. Посета изложбе је замишљена крајње мултимедијално и интерактивно – дуж целе 
поставке налазе се „станице“ (музичке, ликовне и поетске) на којима посетилац може да 
предахне слушајући музику везану за Партизанско, аудио запис палог борца-пилота Фрање 

Слика 3: Садржај прве књиге зборника Вечито – Богдан Богдановић, 
Београд, Центар ВАМ, 2024.

др Александар КАДИЈЕВИЋ
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Интихара, читајући поезију инспирисану овим спомеником и његовим борцима, или пак 
разгледајући савремено ликовно стваралаштво у Мостару, БиХ, али и региону и изван њега, 
надахнуто овом темом. У оквиру поставке су емитована два филма: Трећи батаљон (1965, 
редитељ Суад Мркоњић, власништво Филмског центра Сарајево) и Партизанско – поглед с 
неба (2022, аутор Предраг Новаковић, власништво Центра ВАМ), који су изузетно значајни 
документи за познавање изгледа овог меморијалног комплекса. На изложби се могла виде-
ти и оригинална дендро-флора са Партизанског спомен-гробља, која данас више не постоји 
ин ситу, али која је у земљаним жардињерама галерије реконструисана и ревитализована. 
Изложба је дала и могућност да се премијерно погледа и бесплатно преузме е-монографија 
о идентитетима мостарских палих бораца под називом Ми смо ријеч своју рекли ауторке мр 
Миње Пјешчић. 

Званични каталог изложбе 60 година Партизанског гробља у Мостару – Право на љепо-
ту снова је истоимена интерактивна двојезична бојанка „која се и чита“, намењена деци 
и одраслима. Реч је о садржајној публикацији на 96 страна која на веома сликовит и ин-
формативан начин објашњава настанак и историјат овог споменика, као и његов живот 
од иницијативе до наших дана. Публикацију потписују ауторке изложбе, а рецензенти су: 

Слика 4: Садржај друге књиге зборника Вечито – Богдан Богдановић,  
Београд, Центар ВАМ, 2025.
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Слика 6: Кадар са отварања изложбе о Партизанском спомен-гробљу у Мостару (лево) и 
каталог изложбе (десно)

Слика 5: Изложба 60 година Партизанског спомен-гробља у Мостару – Право на 
љепоту снова, Центар за културу Мостар, септембар–октобар 2025.

др Александар КАДИЈЕВИЋ
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проф. др Татјана Мићевић Ђурић, историчарка Елма Хашимбеговић и ликовна уметница 
Јасмина Звонић. 

Осим едукативног, пројекат „Вечито“ поседује и велики истраживачки значај јер отва-
ра нове могућности за просуђивање Богдановићевог стваралаштва из мултидисциплинарног 
угла, поготово што су његови резултати широко доступни и транспарентно систематизовани. 
Отуд је вишеструко узоран и подстицајан за сва будућа истраживања меморијалне баштине 
на Западном Балкану као квалитетно испланиран и прецизно спроведен. Уз то, послужиће и 
као својеврсна инспирација за нове вајарске и архитектонске узлете на пољу меморијалног 
стваралаштва, у коме Богдановићев ауторитет није опао. Отуд је и оцена овог еманципа-
торског пројекта, подржаног од стране регионалне културне и експертске јавности, више 
него афирмативна. Такве су и његове перспективе, јер није планирано да се прекида, већ 
да дискурс знања о архитекти Богдановићу константно употпуњује.

др Александар Кадијевић


